

ОТЗЫВ

официального оппонента Ю.П. Сиволапа на диссертационную работу Руслана Дмитриевича Илюка «Клинические, социально-психологические и поведенческие аспекты нарушений, связанных с ВИЧ-инфекцией и передозировкой, у больных с синдромом зависимости от опиоидов», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.27 – «наркология»

Актуальность темы исследования

Расстройство употребления опиоидов (opioid use disorder), включающее злоупотребление опиоидами и опиоидную зависимость, относится к наиболее серьезным аддиктивным расстройствам и ассоциировано с высокой частотой коморбидных инфекционных болезней, значительным ухудшением физического здоровья, нарушением социального функционирования и существенным сокращением продолжительности жизни.

К числу основных причин преждевременных смертей у потребителей опиоидов относятся передозировка наркотика и ВИЧ-инфекция – феномены, различные аспекты которых тщательно изучены Р.Д. Илюком и вынесены им в заглавие докторской диссертации, и это придает его работе особую медицинскую и социальную значимость.

В последнее десятилетие в России и других странах евроазиатского региона отмечено снижение расстройства употребления опиоидов в среде потребителей психоактивных веществ, что связано с различными причинами, в том числе вытеснением опиоидов новыми субстанциями, не входящими в международные конвенциональные списки запрещенных наркотиков. Несмотря на отмеченную тенденцию, определенный уровень потребления опиоидов в России и сопредельных государствах сохраняется, что позволяет констатировать неизменную актуальность исследований опиоидной зависимости. Кроме того, в США и Канаде, в противовес отмеченной евроазиатской тенденции, в последние годы наблюдается неожиданный эпидемический рост опиоидной зависимости и смертельной передозировки опиоидов, что, наряду с указанными выше

причинами, подчеркивает несомненную актуальность диссертационного исследования Р.Д. Илюка.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность полученных автором результатов, степень обоснованности основных положений диссертации, выносимых на защиту, и выводов к работе определяются более чем достаточным объемом клинических наблюдений (719 пациентов, включенных в семь исследований) и репрезентативностью проведенной выборки, корректным научным дизайном всех исследований и применением надлежащего аппарата для математической обработки данных.

Научная новизна

Работа Р.Д. Илюка не имеет прямых аналогов в общей совокупности исследований опиоидной зависимости благодаря ее фундаментальному характеру, множеству рассматриваемых аспектов проблемы, в том числе связи ВИЧ-инфекции и передозировки опиоидов с многочисленными факторами, включая расстройства психики и поведения, и многоосевой оценке состояния и социального функционирования участников исследования.

Большой интерес представляют полученные автором данные, указывающие на связь между анализируемыми в работе феноменами и анозогнозией у пациентов с расстройством употребления опиоидов.

Одним из свидетельств научной новизны диссертации служит выделение предикторов агрессии и гнева у ВИЧ-инфицированных пациентов с опиоидной зависимостью.

Весьма примечательна приведенная Р.Д. Илюком сравнительная характеристика рискованного поведения у потребителей опиоидов с наличием и отсутствием ВИЧ-инфекции.

Значение работы для практической медицины

Результаты проведенного Р.Д. Илюком фундаментального исследования опиоидной зависимости и ассоциированных с ней факторов представляют интерес для врачей различных специальностей, в первую очередь психиатров и наркологов, а также для медицинских психологов и социальных работников и могут использоваться в их практической деятельности для повышения эффективности медицинской помощи и психосоциальной поддержки пациентов с расстройствами употребления опиоидов.

Личный вклад автора в работу

Самостоятельность автора в выборе темы и направления диссертационного исследования, его сложного дизайна и методов обработки полученных данных очевидна.

Несмотря на неизбежное наличие соавторов в большинстве статей и монографии (характерное для исследовательского коллектива, возглавляемого Е.М. Крупицким), самостоятельный характер научных публикаций Р.Д. Илюка не вызывает сомнений.

Общая оценка содержания работы и степень ее завершенности

Значительный объем текста (389 страниц) выходит за пределы размера большинства докторских диссертаций, но в то же время отражает множество рассматриваемых в исследовании аспектов опиоидной зависимости и поэтому не может вызывать нареканий.

Содержание и структура работы полностью соответствуют современным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Диссертация оформлена в классическом стиле, включает введение, весьма подробный и исчерпывающий обзор литературы и восемь глав, полностью отражающих содержание работы.

Работа завершается заключением, выводами, практическими рекомендациями, библиографическим списком, включающим 834 научных источника, и снабжена тремя приложениями.

Текст характеризуется цельностью и завершенностью, содержание полностью отражает цель исследования, а выводы к диссертации, при несколько избыточной детализации (соответствующей детализированным задачам работы), полностью соответствуют ее задачам.

Оформление и содержание автореферата адекватны структуре и содержанию текста диссертации.

Публикации основных результатов работы

Фундаментальный характер объемного и сложного диссертационного исследования Р.Д. Илюка подтверждается внушительным списком научных публикаций в российских и зарубежных рецензируемых медицинских журналах, а также монографией.

Научные публикации Р.Д. Илюка полностью отражают содержание диссертационной работы.

Замечания

Принципиальных замечаний к диссертации Р.Д. Илюка нет.

Заключение

Диссертация Руслана Дмитриевича Илюка является самостоятельной научной квалификационной работой, содержащей решение значимой проблемы наркологии и клинической фармакологии, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (редакция Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор, Руслан Дмитриевич

